

尽管家人一再反对，儿子还是偷偷地买回来一只小鸭子，取名“黄小贝”。

既然生米已经煮成熟饭，家人只能无奈地接受现实。于是，黄小贝就在家里的角落扎下来，它的“营盘”是一只纸箱子，箱子里铺着报纸与棉布。

初进家门的黄小贝小得可怜，只有儿子拳头那么大，两只翅膀短得几乎看不出来。不过，一身嫩黄的绒毛、一张扁扁的嘴巴再加上两只扁平的脚丫，使得黄小贝看上去挺可爱的。

黄小贝胃口特别好，无论馒头、稀饭，还是米饭、面条，或者瓜皮、菜叶，黄小贝全都吃得欢。除了吃，黄小贝更爱喝。只要见到水，黄小贝就将它的扁嘴巴伸过去，呷上两口。当然了，对黄小贝来说，水是用来喝的，更是用来玩的。许多时候，黄小贝总会忍不住跳进水盆里，让小脑袋在水上摆来摆去，玩得不亦乐乎。

# “跟班”黄小贝

吃饱玩足后，黄小贝就一心梳妆打扮。它用自己的扁嘴巴，从前胸啄到后背，从左腿啄到右腿，直到将全身的绒毛全都打理干净后，黄小贝才算放下心来，摇摇摆摆地寻找自己的主人（全家人都是它的主人）。找到后，就趴在主人的脚边，舒服地打起盹来。

虽在打盹，黄小贝的警惕性却一点也没降低，只要主人稍有动静，黄小贝就站起身来，转动着小脑袋四处张望；如果主人起身离去，黄小贝也就立刻跟上，一旦跟丢了，黄小贝便使劲大叫，并且一声比一声高亢，一声比一声急切，好像在喊：“主人，你在哪里？”

受不了黄小贝的狂叫，主人只好停下脚步，等待黄小贝重新跟上。这样一来，主人去厨房，黄小贝跟到厨房；主人去卧室，黄小贝也就跟到

卧室；就连主人出去倒垃圾，黄小贝也会跟到垃圾箱……没错，黄小贝就是一个“跟班”、一个不折不扣的小“跟班”。

没人想到，因为喜欢做“跟班”，黄小贝几乎遭遇灭顶之灾。

一度，家中鼠患猖獗，为了灭鼠，家里放了不少粘鼠板。一天晚上，儿子去杂物间检查柜子下的粘鼠板，看看一无所获后，儿子就将粘鼠板放回原处。谁知，儿子刚刚转身离去，身后却传来黄小贝的惨叫声。——“跟班”黄小贝被粘鼠板牢牢粘住了。待到儿子伸手去救时，黄小贝的全身都已粘满了强力胶。

情急之下，儿子抓着黄小贝在水管下一顿猛冲，冲得黄小贝成了“落汤鸭”，原本蓬松的绒毛湿漉漉地贴在身上，让黄小贝看起来活像个丑八怪。

◆ 苇笛

丑倒不要紧，可因为绒毛湿透，黄小贝冻得直打哆嗦；即使将它包在儿子小时候穿过的棉衣里，黄小贝依然瑟瑟发抖。这可怎么办呢？若是一味地抖下去，黄小贝恐怕就要一命呜呼了。

好在老妈见多识广，眼看着黄小贝缩成一团，老妈拿出电吹风，调节好档次，对着黄小贝吹了起来；一边吹，老妈还一边用自己的手掌感受着温度，生怕把黄小贝给烫着了。

电吹风果然威力强大，不到半小时，黄小贝的绒毛重又恢复干爽。接着，老妈又拿出剪刀，将黄小贝身上被强力胶粘死的绒毛全都剪掉。如此一来，虽说黄小贝比平时丑了



图 慧欣

不少，但它总算平安无事了。

经此波折，黄小贝黏人的习惯丝毫未变，家人走到哪，它依然喜欢跟到哪。渐渐地，家人也习惯了黄小贝的跟随，若是哪天身后不见了黄小贝，家人总会下意识张望，直到重新看到黄小贝，家人的心才能安宁下来。

——不知不觉中，黄小贝已成了家庭一员，成了全家人的“跟班”。



清晨，跑步时，见桥下水码头旁竟恣意盛开着一簇簇艳丽的花，大红，鹅黄，绛紫，五彩斑斓地炫耀在密叶丛中，怒放在校间梢头，映衬得朝阳中的洗衣妇以及她们的谈话说笑更加生动而热闹。哗哗的水声，聒噪的鸭鹅，一经这硕大鲜明的花朵作前景或点缀，更让人觉得世俗生活的平凡之好。

走近了看，才知道是大丽菊，也叫天竺牡丹或西番莲。朵朵足有瓷盘那么大，在秋后的早晨开得真叫一个尽兴，如一张张笑脸正与码头上来往的主妇们媲美吧。见我正对花拍照，她们抢上来说，这地瓜花开得可好了，开得大大方方，喜气洋洋的，从七八月份一直能开到霜降过后，差不多能开上小半年。每日里看到它，心里感觉也亮堂许多！

是的，这花我是多么熟悉。不仅可与牡丹芍药比个头，争颜色，而且不知比那些名花异卉要朴实多少，豪气多少。地湿气暖的江南可种，山瘦山寒的关外塞北同样有它泼辣的形象。那时我在山西大同当兵，门前营院里就种了一排大丽菊，那时我们叫的也是它的小名——地瓜花，它的块状根可不就像地瓜？战友们天天浇水，快活得那些花花草草全长得郁郁葱葱，我们就在地瓜花还有万寿菊、胭脂红、指甲桃、榆叶梅的注视下，出操，站队，点名，或饭后散步，交心。时间久了，

## 喜欢大丽菊

◆ 朱秀坤

一棵棵大丽菊也让我们整治得有了军人风格，如站队列一般一律在一条直线上，威武得很，长得既高又壮。花开时节，坦陈枝头，株株雍容，朵朵绚丽，且花瓣排列整齐有序，层层叠起，错落有致，大方而自豪，毫不忸怩作态，真的有军人的个性了。那些大丽菊的色彩也真多，不仅有红有黄有白，还有紫的橙的，将我们的军营装点得漂亮极了。于是，战友们拍照时，也爱以大丽菊作背景，饭后小憩，更喜欢坐在花下，捧本书或弹拨六弦琴，与花共享一份恬静好时光。

直到几场浓霜过后，快要下雪了，营长才让我们小心地挖出大丽菊的块状根，藏在温暖的菜窖内，来年春天清明时再种，几场雨一下，加上战友们的精心照料，大丽菊很快又长出鲜嫩绿叶，长成一片宜人风景，开出更多硕大明艳的花朵，点染战士们火热的军营生活。

如今我离开大同已经20多年了，不知那些五彩缤纷的大丽菊开得怎样了，一定更加热烈奔放、绚烂多姿了吧？听说大丽菊本是墨西哥的国花，传到中国后，音译为“大丽”，取“大吉大利”的意思。因受众人喜爱，已成了吉林省的省花，吉林市、张家口及赤峰三市的市花。

愿那些军营里的战友们一如这富丽大方的花朵，大吉大利。



## 家有两只“猪”

◆ 董菁

侄女玥岑跟我打电话：“二姑，你还养着猫哪。”我说是啊，还没养够呢。仿佛看见电话那头的丫头一撇嘴：“二姑，养猫养狗太普通，你来看看我养的‘猪’。”

猪？我想着肯定不会是肥头大耳的肉食猪，有可能是那种价格不菲的迷你小香猪，在宠物杂志上看到有介绍的。等进了家门一看，我乐了，两个花不溜秋的小家伙躲在笼子一角贼头贼脑的，瞪着圆圆的小眼睛，警惕地看着我呢。

“荷兰猪！”我脱口而出。玥岑得意洋洋地抱起一只短毛的说：“二姑你真识货，这只叫小乖，那只毛不顺溜的叫小巧，我养了四个多月了。”

小乖一身白褐双色的短毛，油光水滑的，性格非常温顺，抱手里也不乱跑，喜欢吃各种青菜水果，每天放出笼子到屋里遛弯是它最快乐的时光，沿着墙边一溜小跑，很像时下流行的暴走。

小巧跟小乖长得有点差别，居然是黑白红三色的玫瑰花短毛，身



上有数个旋，看着乱蓬蓬的，就让玥岑赶紧拿梳子来给梳毛。玥岑哈哈大笑说：“二姑你OUT了，小巧就是这个品种，一般有8—12个旋，俗称短逆，还有更珍贵的长顺、长逆、和长卷呢，不过我没见过。”耶？这可头回听说，一想猫咪不也这样吗，既有短毛长毛，也有卷毛无毛，都是为了满足人们饲养的喜好不是？

这两宝贝的窝是个豪华型笼子，有卧室、活动间、厕所和饭厅，它们每天的作息就是三件事：吃、睡、玩。而其中，吃显然占据了其中绝大多数时间。平时给它们投喂专用牧草粮，加餐是水果和蔬菜，偶尔也啃几口坚果，是个绝对的素食主义者哦。玥岑切了一片梨丢给它们，小乖立刻拖到自己跟前大嚼起来，胆怯的小巧探头探脑凑过来分一杯羹，两个小家伙居然不打不闹，你啃一口我啃一口，很懂得好东西要大家分享呢。

小乖和小巧名如其实，在它们的字典里，没有“反抗”这个词，对

年初，下岗在家的老婆闲着没事，便在小区附近开了家童装店。因为童装店开业不久，生意比较清淡。为了打发时间，老婆便从宠物市场买回一只小仓鼠，并给它取名叫“妹妹”。

老婆专门买了一个用木头做成的鼠窝，供“妹妹”居住。为了不影响店里的卫生，老婆在鼠窝里铺上一层木屑子，每隔两三天就更换一次。此外，老婆还在鼠窝里放置了滚轮、水瓶、小球等，供它玩耍、嬉戏。每天，老婆都要给“妹妹”梳理毛发，清理身上的污垢，而“妹妹”也很乖巧予以配合。由于呵护有加，因此整个鼠窝没有半点异味。

“妹妹”买回来时只有十厘米长，显得很袖珍。和狗、猫等食肉宠物不同，仓鼠的主要食物为植物种子，如玉米粒、麦粒儿、薏米等。平时，也吃一些植物的嫩茎或叶，偶尔也吃菜叶上的小虫。因此，非常好饲养。只要定时给它喂食就行，哪怕连续几天都是一样的食物，它

## 乖巧小仓鼠

◆ 陈斐华

也不会挑食。

“妹妹”虽然在食物上不怎么讲究，但在其他方面也有一定的特性。比如不能喂食人吃的食物，因为里面盐分过高；不能用水给它洗澡，因为容易引发感冒；不能让它饮用生水，容易闹肚子拉稀，必须让他们喝煮沸过的冷开水，或者矿泉水、纯净水。此外，仓鼠比较怕热，不能直接接触太阳。虽然看起来仓鼠的生活习性挺讲究，但只要稍稍注意，就可以做到，并不会给主人添加多少负担。

仓鼠是夜行性动物，一般白天以睡觉为主，晚上才活动。但我们家“妹妹”与老婆相处得久了，知道不会伤害它。因此，哪怕它在睡觉，只要老婆逗它，它就会马上醒来玩耍。但是，看起来乖巧的“妹妹”有时脾气也很大。一次，老婆在取放鼠粮后，没有洗手便把“妹妹”拿在手上把玩，没想到它却张口对着她



手指咬了一口。幸亏老婆避让及时，才免受伤害。原来，仓鼠的嗅觉十分灵敏，它把老婆沾有食物味道的手当成了自己的食物。此后，老婆就格外小心，把玩“妹妹”前第一件事便是洗手。

据了解，除分布在中亚的小仓鼠外，其他种类的仓鼠两颊皆有颊囊，从臼齿侧延伸到肩部。可以用来临时储存或搬运食物回洞储藏，故名仓鼠，又称腮鼠、搬仓鼠。仓鼠小巧玲珑，活泼灵敏，十分逗人喜爱，已经成为小朋友或白领女性爱不释手的宠物。